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• Desde la década de los 70 el medio ambiente se ha convertido en objeto de debate 
político y científico al reconocerse la gravedad de los riesgos ecológicos que 
amenazan al planeta. También es objeto de preocupación para los ciudadanos y 
empresas. Las sociedades contemporáneas son cada vez más conscientes de la 
importancia del medio ambiente y de la responsabilidad que tienen hacia la 
naturaleza. Ello se ha plasmado en el surgimiento en  los últimos años de una amplia 
variedad de organizaciones ecologistas, desde locales a globales.

• Esta toma de conciencia progresiva se inserta dentro de los profundos cambios que 
han sacudido los valores de las sociedades post-industriales: una vez garantizada la 
seguridad física y material, nuevos valores como la calidad de vida y del entorno han 
adquirido gran relevancia. La conciencia ambiental se relaciona también con los 
datos que ha aportado la ciencia y con la propia experiencia de la población al 
enfrentarse a problemas medioambientales.

• Estos cambios plantean importantes desafíos a los gobiernos y organismos 
reguladores que deben buscar soluciones que aseguren el respeto al medio natural y
buscar una sintonía, a veces difícil, entre la protección del medioambiente y las 
exigencias que plantea el crecimiento y desarrollo económico.

• En este complejo escenario, el individuo se enfrenta al reto de conciliar la conciencia 
medioambiental con su conducta y superar las resistencias a sacrificar alguna de las 
mejoras que el actual modelo de producción industrial han aportado a nuestra 
calidad de vida.
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ESTE ESTUDIO DE LA CONCIENCIA Y PRÁCTICAS MEDIOAMBIENTALES DE 
LOS ESPAÑOLES EXAMINA:

• Interés y preocupación
• Visión de la naturaleza
• Visión y uso de animales
• Mapa de problemas del medio ambiente
• Problemáticas globales y locales

La conciencia medioambiental

• Hábitos y prácticas de protección del medio ambiente
• Responsabilidad individual 
• Responsabilidad de los poderes públicos

Conducta medioambiental: el papel del individuo y de los 
poderes públicos en la conservación del medio ambiente
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LA CONCIENCIA 
MEDIOAMBIENTAL
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NIVEL DE INTERÉS

• El medio ambiente constituye en la actualidad un área por la que los ciudadanos se 
sienten interesados

Nivel de interés 
Media en escala de 0 a 10, donde 0 indica “ningún 

interés” y 10 “mucho interés”

4,2

5,0

5,0

5,1

5,4

5,5

6,2

6,4

0 2 4 6 8 10

Temas de ecología o de medio ambiente

Temas de medicina

Temas económicos

Temas de deportes

Temas internacionales

Temas científicos

Temas tecnológicos

Temas políticos

Base: Total de casos
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FRECUENCIA CON LA QUE CONVERSA SOBRE EL MEDIO 

AMBIENTE
• Ese alto nivel de interés hacia los temas de medio ambiente no se traslada a su 

presencia en las conversaciones cotidianas.

¿Con qué frecuencia forman parte de sus conversaciones con 
familiares, amigos o compañeros de trabajo los temas de 

ecología o de medio ambiente?

19,8

44,5

29,7

4,9
1,2

Muchas veces
Bastantes veces
Pocas veces
Prácticamente nunca
Ns-Nc

Base: Total de casos

Pocas veces / 
prácticamente nunca

74.2%
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• La consolidación del medio ambiente como un área de interés público va 
acompañada de un crecimiento paralelo del respeto hacia las organizaciones 
ecologistas. Los ecologistas son uno de los grupos sociales mejor valorados en términos 
de aportación al progreso tras los científicos y los médicos.  

APORTACIÓN DE GRUPOS SOCIALES AL PROGRESO

Voy a leerle una serie de grupos sociales y profesionales. Quisiera que valorara la aportación que realiza 
cada uno de ellos para mejorar las condiciones de vida de la humanidad y favorecer su progreso.

Media en una escala de 0 a 10 donde 0 significa “no aporta nada a mejorar la vida de laspersonas” y 10 que “aporta muchísimo”

Médicos Científicos Ecologistas

Ingenieros

Periodistas

Empresarios Funcionarios Dirigentes políticos

Base: Total de casos
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En esta tarjeta hay una serie de palabras opuestas acerca de la naturaleza.  Para cada 
una de estas parejas de palabras, por favor, indíqueme en la tarjeta, el número o la 

posición que refleja mejor su opinión. Media en una escala de 1 a 7

VISIÓN SOBRE LA NATURALEZA 

• A la naturaleza se le adjudican atributos de belleza, pureza, armonía, y fragilidad. Se la 
percibe también como algo interconectado (la visión sistémica de la Ecología parece 
haber calado en la mayoría de la población).

3,2

4,1

4,4

5,3

5,5

5,9

6,2

1 2 3 4 5 6 7

Fea

Impura

Inarmónica

Débil

Está en desequilibrio

Frágil

Serie de elementos 
aislados

Pura

Armónica

Fuerte

Está en equilibrio

Resistente

Conjunto de elementos 
interconectados

Bella

Base: Total de casos
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¿Cuál es su grado de acuerdo o de desacuerdo con cada una de las siguientes frases?
Media en una escala de 0 a 10 en la que 0 significa que “está en completo desacuerdo”, y 10 que “está en completo acuerdo”

VISIÓN SOBRE LA NATURALEZA 
• Los valores ecológicos han desplazado la visión más materialista y utilitarista de la 

naturaleza que caracterizó la época del desarrollo industrial hasta mediados de los 
años setenta en la mayoría de las sociedades avanzadas.

• La imagen de la naturaleza asociada a la pureza, belleza y fragilidad hace que se 
perciba la actividad humana como algo que altera fácilmente el equilibrio natural.

3,4

3,8

4,5

6,4

6,9

7,1

0 2 4 6 8 10

Conocemos todo lo que hay en la Tierra; la naturaleza
ya no tiene ningún misterio

El crecimiento económico es más importante que la
protección del medio ambiente 

Las plantas y los animales existen para ser usados por
los seres humanos 

Los científicos no deberían interferir o cambiar el
funcionamiento de la naturaleza

La naturaleza estaría en paz  y equilibrio si los seres
humanos no la tocaran 

El equilibrio de la naturaleza es muy delicado y
fácilmente alterable por las actividades de los seres

humanos 

Base: Total de casos
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• La mayoría de la población coloca en un mismo plano la capacidad de sentir de los 
animales y la de los seres humanos

• Sin embargo, la mayoría de los españoles cree que existen diferencias entre unos y 
otros en términos de condición moral, aunque se trata de una cuestión sobre la que no 
existen consensos.

VISIÓN DE LOS ANIMALES

¿Quisiera que me dijera con cuál de las frases que le leo a continuación está
más de acuerdo? 

2,8
1,324,4

43,2

28,2

Capacidad de 
sentir

Base: Total de casos

Los animales sienten igual que los seres humanos

Los animales sienten de manera parecida a los seres humanos

Los animales sienten de manera diferente a los seres humanos

Los animales no tienen capacidad de sentir

Ns-Nc

21,1

19,2

35,9

23,7

Los animales tienen la misma condición moral que los seres humanos

Los animales tienen una condición moral a mitad de camino entre la de 
un ser humano y una planta

No tiene sentido hablar de condición moral de los animales

Ns-Nc

Condición 
moral
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¿Hasta qué punto le parece aceptable el uso de animales para...?
Media en una escala de 0 a 10 en la que 0 significa que”le parece completamente inaceptable”, y 10 que “le parece completamente aceptable”

3,6

3,6

2,7

2,3

1,7

1,1

6,1

7,5

6,7

6,2

0 2 4 6 8 10

En peleas (p.ej. Gallos)

Para obtener abrigos de pieles

En investigaciones para la producción de
cosméticos

En corridas de toros

En el circo

Para su caza

En investigaciones científicas para mejorar el
conocimiento de la vida

En investigaciones veterinarias para mejorar la
salud de los animales

En investigaciones médicas para mejorar la
salud de los seres humanos

Para la alimentación de los seres humanos

• A pesar de que la mayoría equipara la capacidad de sentir de los animales a la de los seres 
humanos, las actitudes sobre su uso para diversos fines se encuentran diferenciadas

• Usos ligados al consumo y a la investigación médica y científica suscitan una alta 
aceptabilidad, mientras que usos vinculados con el entretenimiento y usos accesorios o 
estéticos provocan un rechazo muy mayoritario.

M
ed

icina y ciencia
Entretenim

iento y estética

Base: Total de casos
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• Los españoles declaran una gran preocupación por la protección y el bienestar de los 
animales 

• La opinión sobre el trato que reciben los animales en nuestro país es bastante 
moderada.

PREOCUPACIÓN Y TRATO A LOS ANIMALES

¿Hasta qué punto le preocupa a Ud. la 
protección y bienestar de los animales? 

Media en una escala de 0 a 10, donde 0 significa que “no le preocupa en absoluto” y 
10 significa que “le preocupa muchísimo”

7,8

0 2 4 6 8 10

¿Cuál es su opinión sobre el trato que en general 
se da a los animales en nuestro país? 

Media en una escala de 0 a 10, donde 0 indica que “el trato es en general muy 
malo” y 10 que “el trato es en general muy bueno”

5,5

0 2 4 6 8 10

Preocupación

Trato

Base: Total de casos
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• El 37% de la población declara que tiene animales en el hogar

POSESIÓN Y RELACIÓN CON ANIMALES

3,6

1,5

2,4

3,4

9,8

11,4

21,6

0 20 40 60 80 100

Otros

Hámsters

Reptiles

Peces

Gatos

Pájaros

Perros

¿Qué animal/animales tiene en el hogar?
Base: total de casos

Total población con animales 
en el hogar

36,5%

Base: Total de casos
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MAPA DE PROBLEMAS 
MEDIOAMBIENTALES
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Hoy en día se habla mucho acerca de 
los problemas del medio ambiente. 
¿Hasta qué punto cree Ud. que esos 
problemas de los que se habla son 

importantes?

• La población española se muestra altamente sensibilizada hacia los problemas del 
medio ambiente, a los que se les atribuye una alta importancia

• Junto con esa sensibilización predomina un claro pesimismo respecto a la evolución 
del medio ambiente en el medio-largo plazo.

70,7

3,42,9

23,1

0

20

40

60

80

100

Alta importancia (7-10)
Posiciones intermedias (4 a 6)
Baja importancia (0 a 3)
Ns-Nc

Media 7.6
Media en escala de 0 a 10 en la que 0 significa que en su opinión 
“esos problemas no tienen importancia alguna” y 10 que “tienen 

muchísima importancia”

¿Cree Ud. que dentro de 20 años la 
situación del medio ambiente en el 

conjunto de la Tierra habrá...? 1,3

12,5

18,7

46,3

14,1

7,1

Mejorado mucho 
Mejorado bastante 
Permanecerá igual 
Empeorado bastante
Empeorado mucho 
Ns-Nc

Empeorado: 60.4%
Base: Total de casos
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CONCIENCIA DE LOS PROBLEMAS  DEL MEDIO AMBIENTE

• Se percibe una conexión entre el entorno inmediato y lo que sucede a distancia. En la 
sociedad española está tomando forma una conciencia global y no meramente local 
de los problemas medioambientales. 

¿Cuál de estas opiniones se acerca más a la suya? 

13,4

36,1

48,9

1,7
0

20

40

60

80

100

Me preocupan sobre todo los problemas del medio 
ambiente locales, esto es, de mi pueblo o ciudad

Me preocupan sobre todo los problemas del medio 
ambiente globales, esto es, del conjunto de la Tierra

Me preocupan por igual los problemas del medio 
ambiente locales y globales

Ns/Nc

Base: Total de casos
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• En un contexto de preocupación generalizada sobre el estado del medio 
ambiente y de existencia de una conciencia global sobre el mismo, el mapa de 
percepción de problemas medioambientales es muy amplio

• Aunque la mayoría identifica todas las cuestiones -tanto locales como globales-
como problemáticas, en la parte más alta del mapa se colocan: los incendios 
forestales, la contaminación en todas sus formas y causas, la escasez de agua
dulce, el cambio climático y las centrales nucleares

• Globalmente, los problemas del medio ambiente no son vistos de forma distante,
sino que aparecen claramente como cuestiones que pueden afectar 
personalmente al individuo
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6,4

7,1

7,1
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7,7

7,7

7,4

7,6

7,7

7,8

7,5
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6,9

7,1

7,4

7,7

7,7

8,0

8,2

8,2

8,4

8,4

8,4

8,5

8,5

8,6

8,6

0 2 4 6 8 10

La contaminación de los ríos, arroyos, lagos y costas

Los incendios forestales

La escasez de agua dulce

La contaminación causada por las empresas industriales

Las centrales nucleares

El cambio climático o aumento de la temperatura del planeta

La contaminación del aire causada por los coches

La extinción de especies de plantas y animales 

La desertificación

La pérdida de suelo fértil por la construcción

El uso de pesticidas y fertilizantes en la agricultura

Los residuos domésticos

La pérdida de suelo fértil por las carreteras

La modificación genética de plantas y animales

El crecimiento de la población

¿En qué medida cree que es o 
no un problema para el medio 

ambiente?

¿En qué medida cree que es 
un problema o no para usted 

y su familia?

Base: Total de casos

Media en una escala de 0 a 10, donde 
0 significa que “no es en absoluto un 
problema para el medio ambiente” y
10 que “es un problema muy grave 

para el medio ambiente”

Media en una escala de 0 a 10, donde 
0 significa que “no es en absoluto un 

problema para usted y su familia” y 10 
que “es un problema muy grave para 

usted y su familia”
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PROBLEMÁTICAS 
GLOBALES
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¿Cuál es su grado de acuerdo o de desacuerdo con cada una de las siguientes frases?
Media en una escala de 0 a 10 en la que 0 significa que “está en completo desacuerdo”, y 10 que “está en completo acuerdo”

• Los españoles reconocen la importancia de la biodiversidad y el peligro de 
desaparición de cualquier especie. Este reconocimiento es coherente con el 
importante consenso en torno a la idea de igualdad del derecho a la vida de todos los 
seres vivos y con la percepción de interconexión de todas las formas de vida

• La mayoría atribuye la responsabilidad de la extinción de especies a la actividad 
humana. 

7,9

3,3

3,6

4,5

6,6

7,6

7,8

8,2

8,4

0 2 4 6 8 10

Todos los seres vivos, incluidos los animales, tenemos el mismo derecho a la vida

La diversidad de plantas y animales es parte fundamental de la riqueza de un país

Todos los seres vivos, incluidas las plantas, tenemos el mismo derecho a la vida

La desaparición de cualquier especie pone en riesgo de extinción a otras especies, 
aunque se trate de una especie diminuta

La extinción de otras especies pone en peligro a nuestra propia especie

Con el hambre que hay en el mundo, la conservación de especies no es un 
problema importante

Existe gran cantidad de especies y la pérdida de algunas especies no es grave

Se gasta demasiado dinero en la preservación de algunas especies animales 
cuando sería mejor dejarlas desaparecer

La actividad humana es la principal responsable de la extinción de especies

LA BIODIVERSIDAD

Base: Total de casos
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¿Cuál de estas dos razones es, en su opinión, la fundamental para 
conservar las especies en peligro de extinción? 

• Al examinar las razones para proteger la biodiversidad observamos que coexisten dos 
visiones conservacionistas animadas por principios profundamente diferentes entre sí: 
una, defendida por una mayoría relativa, es universalista y considera que el principal 
motivo para conservar las especies en peligro de extinción es “que todas las especies 
tienen el mismo derecho a existir que los seres humanos”; la otra es una visión más 
antropocéntrica, basada en  el argumento de que “los seres humanos necesitamos de 
todas las demás especies para sobrevivir”. 

47,4

37,411,2

3,9

Porque todas las especies tienen el mismo derecho a
existir que los seres humanos

Porque los seres humanos necesitamos de todas las
demás especies para sobrevivir

Ambas (NO LEER)

Ns-Nc

RAZONES PARA CONSERVAR LA BIODIVERSIDAD

Base: Total de casos
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¿Hasta qué punto está de acuerdo 
con cada una de las siguientes 

medidas para la conservación de 
especies?

Media en una escala de 0 a 10 en la que 0 significa que 
“está en completo desacuerdo”, y 10 que “está en completo 

acuerdo”

MEDIDAS PARA CONSERVAR LA BIODIVERSIDAD

• Diferentes propuestas para la conservación de especies suscitan altos niveles de 
aceptabilidad. Sin embargo, la clonación de una determinada especie que estuviera 
muy amenazada obtiene apoyo, aunque algo más atenuado

6,6

6,7

7,8

8,4

0 2 4 6 8 10

Prohibir la caza de animales 

Mantener especies en peligro de
extinción en zoológicos

Limitar la superficie que puede ser
urbanizada

Crear más espacios naturales
protegidos

Si una determinada especie animal estuviera tan amenazada 
que sólo quedaran unos pocos ejemplares, ¿hasta qué punto le 
parecería aceptable o, por el contrario inaceptable, el clonar a 

alguno de ellos para intentar salvar a la especie?
Media en una escala de 0 a 10 en la que 0 significa “totalmente inaceptable”, y 10 “totalmente aceptable”

5,7

0 2 4 6 8 10

Base: Total de casos
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Hay diversas posturas acerca de los espacios naturales protegidos. Me gustaría 
que me dijera con qué frase de las tres que le leo está más de acuerdo 

• Los españoles consideran que la creación de espacios naturales protegidos es 
importante, pero no hasta el punto de negar el  valor que pueden tener otros usos del 
territorio 

• Abogan por una utilización equilibrada del mismo, especialmente cuando se trata de 
la agricultura. 

3,9
3,6

44,8

47,7

LOS ESPACIOS NATURALES PROTEGIDOS

Debemos dar prioridad a la creación de espacios naturales protegidos, aunque ello 
suponga disminuir el espacio disponible para usos como la urbanización

Debemos equilibrar la creación de espacios naturales protegidos con su uso para otras 
finalidades como la urbanización

Debemos dar prioridad al uso del espacio para la urbanización, aunque ello suponga 
disminuir el espacio disponible para los espacios naturales protegidos

Ns-Nc

Base: cada pregunta fue realizada a la mitad de la muestra 

4,96,4

60,0 28,8

Debemos dar prioridad a la creación de espacios naturales protegidos, aunque ello 
suponga disminuir el espacio disponible para usos como la agricultura

Debemos equilibrar la creación de espacios naturales protegidos con su uso para otras 
finalidades como la agricultura

Debemos dar prioridad al uso del espacio para la agricultura, aunque ello suponga 
disminuir el espacio disponible para los espacios naturales protegidos

Ns-Nc
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¿Ha oído, visto o 
leído acerca del 

proceso de 
calentamiento 
del planeta?

• Aunque la mayoría declara preocupación por el fenómeno del cambio climático, 2 de 
cada 10 españoles aún no conocen el proceso de calentamiento del planeta. 

• Entre quienes poseen información, la mayoría declara que se le presta menos atención 
de la que merece. Existe un alto grado de acuerdo a la hora de reconocer que el 
origen del problema es la actividad humana más que un proceso natural de la Tierra 

Nc
1,1%

No
20,9
%

Si
78,0
%

CALENTAMIENTO GLOBAL

Base: Total de casos

Ns/Nc

Menos importancia de la que tiene

Más importancia de la que tiene

La importancia que tiene
34,3

7,3

53,3

5,2

0

20

40

60

80

100

Cree usted que al problema del 
calentamiento global se le está dando: 

Base: ha escuchado hablar del proceso de calentamiento del planeta (78%)

Ns/Nc

Ambas cosas

El calentamiento global es un proceso provocado por la actividad humana

El calentamiento global es un proceso natural de la Tierra

4,7

83,0

9,3
3,1

0

2 0

4 0

6 0

8 0

10 0

¿Cuál de estas dos opiniones se acerca 
más a la suya?

Base: ha escuchado hablar del proceso de calentamiento del planeta (78%)
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¿Ha oído, visto o leído algo acerca del 
Protocolo de Kyoto?

• La población se encuentra dividida a partes iguales en términos de conocimiento del 
Protocolo de Kyoto. 

Si
50,2

%
No

48,9
%

Nc
0,9%

MEDIDAS PARA FRENAR EL CALENTAMIENTO GLOBAL: EL 
PROTOCOLO DE KYOTO

Base: Total de casos

Ns-Nc

Un acuerdo internacional que aboga por la creación de una 
comisión internacional para prevenir catástrofes naturales

Un acuerdo internacional que aboga por la reducción del 
uso de la energía nuclear

Un acuerdo internacional que aboga por la reducción de las 
emisiones de dióxido de carbono y otros gases

77,2

6,86,7
9,3

0

2 0

4 0

6 0

8 0

10 0

De las siguientes frases, ¿podría indicarme cuál 
describe mejor el contenido del Protocolo de 

Kyoto? El Protocolo de Kyoto es...
Base: ha escuchado hablar del Protocolo de Kyoto: 50.2%

Por lo que usted sabe, ¿España 
se ha adherido o no al 
Protocolo de Kyoto?

Base: ha escuchado hablar del Protocolo de Kyoto: 50.2%

Si
77,2

%

No
5,9%

Nc
16,9

% El 77% de quienes han oído visto o leído algo acerca 
del Protocolo de Kyoto sabe de qué se trata  y sabe 
que España se ha adherido al mismo
Representa el 39% del total de los españoles
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• Para medir la adhesión al Protocolo de Kyoto, se informó a todos los entrevistados 
acerca de su contenido

• Aunque un porcentaje importante no puede pronunciarse al respecto, la clara 
mayoría se coloca a favor de que España haya suscrito el mismo y rechaza las 
posiciones contrarias al acuerdo

8,3

0 2 4 6 8 10

2,9

0 2 4 6 8 10

3,0

0 2 4 6 8 10

¿Hasta qué punto está de acuerdo o en desacuerdo 
con que España suscriba el Protocolo de Kyoto?

Algunos países no suscribieron el protocolo de Kyoto 
porque consideran que tendrá un impacto negativo en 

la economía. ¿Hasta qué punto está de acuerdo o en 
desacuerdo con esta posición?

Algunos países consideran que no vale la pena suscribir 
el protocolo de Kyoto porque los avances científicos y 

tecnológicos conseguirán los mismos resultados de una 
manera menos costosa.  ¿Hasta qué punto está de 

acuerdo o en desacuerdo con esta posición?

EL PROTOCOLO DE KYOTO

Base: Total de casos

Media en una escala de 0 a 10, en la que 0 significa “completamente en 
desacuerdo” y 10 significa “completamente de acuerdo”
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• El conocimiento sobre el origen de la energía que se consume en España es débil. Un 
37% responde correctamente que la energía que consumimos actualmente en el 
conjunto del país proviene principalmente del petróleo.

ENERGÍAS
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La energía que consumimos actualmente en el conjunto del país, ¿proviene 
principalmente de...? 

Consumo energía primaria (Datos del Ministerio de Industria, 
Turismo y Consumo 2004)
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• En un contexto de falta de información, la valoración comparativa de las energías 
arroja un mapa en el cual la energía solar obtiene el mejor posicionamiento.

• Frente a las energías renovables, las fuentes energéticas clásicas apenas si obtienen 
valoraciones favorables.  

LA CUESTIÓN ENERGÉTICA: VALORACIÓN COMPARATIVA DE ENERGÍAS

¿Cuál de las siguientes 
energías es más 

económica? 
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¿Cuál cree usted es la 
menos perjudicial para 

el medio ambiente?

¿Cuál cree usted que 
plantea menos riesgos 

para la salud de los seres 
vivos?

¿Cuál cree usted que 
debería ser apoyada por 

el gobierno?

Base: Total de casos
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• La ventaja que posee la energía solar en términos de imagen queda patente en este 
gráfico. Otras energías renovables, de uso más extendido hasta el momento, como la 
energía eólica o la hidráulica se sitúan en segundo plano.

LA CUESTIÓN ENERGÉTICA: IMAGEN COMPARADA DE 
FUENTES ENERGÉTICAS

Base: Total de casos

Fuentes de Energía: Imagen comparada
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El tamaño de la burbuja representa el grado de apoyo que los entrevistados 
creen que debería otorgar el Gobierno a cada fuente energética. Los 

porcentajes corresponden a este indicador
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• Falta información sobre el peso que la energía de origen nuclear tiene sobre el total de 
energía consumida (el 11,7%). Sólo un 18% declara que constituye entre el 11% y 30% 

• Mientras que las expectativas sobre el impacto de la energía solar en nuestra vida en 
los próximos años son muy positivas, los efectos de la energía nuclear no son 
percibidos con claridad y dividen las opiniones. 

LA CUESTIÓN ENERGÉTICA: LA ENERGÍA NUCLEAR

Por lo que usted sabe, 
¿aproximadamente cuánta energía 
de la que consumimos cree usted 
proviene de la energía nuclear?
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Base: Total de casos
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Sin efecto
Mejorará

Cada una de las siguientes 
tecnologías, cree usted que 
mejorará nuestra vida en los 

próximos 25 años, no tendrá ningún 
efecto importante sobre nuestra 

vida, o emporará las cosas: 
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PROBLEMÁTICAS 
LOCALES



Unidad de Estudios de Opinión Pública LA PESCA

• La mayoría percibe la pesca comercial como una actividad que supone un problema 
para la conservación de las especies marinas

• Los ciudadanos creen que la protección de las especies marinas debería ser una 
prioridad, aunque pudiera perjudicar a la industria pesquera.
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8,9

0

20

40

60

80

100

Supone un problema importante  (7 a 10)
Puntuaciones intermedias (4 a 6)
No supone un problema (0 a 3)
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Media 6.3

¿En qué medida cree que la pesca 
comercial supone o no un problema 

para la conservación de especies 
marinas?

Media en escala de 0 a 10 en la que 0 significa que “no 
supone un problema en absoluto” y 10 que “supone un 

problema muy importante”. 

Base: Total de casos
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¿Con cuál de estas frases está usted más de acuerdo?

Ns/Nc

En nuestro país se debería dar prioridad a la protección de la industria 
pesquera, aunque ello perjudique a algunas poblaciones de peces

En nuestro país se debería dar prioridad a la protección y conservación de 
todas las especies de peces, aunque ello perjudique a la industria pesquera
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• Aunque se coincide en el diagnóstico de escasez de agua, la gran mayoría no estaría 
dispuesta a asumir coste alguno para hacer frente a esta situación.

EL AGUA
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¿Hasta qué punto cree usted que el 
agua es un bien escaso o abundante 

en nuestro país? 
Media en escala de 0 a 10 en la que 0 significa que “el agua es un 

bien escaso en nuestro país” y 10 que “el agua es un bien 
abundante en nuestro país”. 

Media 3.1

Base: Total de casos

Le voy a leer diferentes maneras de 
conservar agua en nuestro país. 

¿Hasta qué punto está de acuerdo 
con cada una de las siguientes 

propuestas? 3,4
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Aumentar el precio que cada uno
paga por el agua

Trasvasar agua de un río a otro

Desalinizar agua del mar

Construir más presas y pantanos

Media en escala de 0 a 10 en la que 0 significa “completamente 
en desacuerdo” y 10 “completamente de acuerdo”
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¿Cree usted que la mayor parte de los 
incendios forestales en nuestro país son 
producidos por factores naturales o por

la acción de los seres humanos?

• Existe un alto consenso entre los españoles sobre el origen de los incendios forestales: 
se cree que son producidos por la acción de los seres humanos y que son 
intencionados y no accidentales

Y en general, ¿cree usted que la mayor 
parte de los incendios producidos en 
nuestro país fruto de la acción de los 
seres humanos son intencionados o

accidentes?
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90,7
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Factores naturales
La acción de los seres humanos
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80,6
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Intencionados
Accidentes
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Base: Total de casos



Unidad de Estudios de Opinión Pública LOS INCENDIOS FORESTALES

• En línea con el gran consenso acerca del origen intencionado de los incendios, los 
ciudadanos están dispuestos a admitir medidas enérgicas para reducirlos. Entre ellas 
destacan las de carácter coercitivo (aumento de las sanciones administrativas y 
penales), seguidas por la demanda de mayor inversión en conservación y mejora de la 
superficie forestal.

Pensando en como reducir los incendios forestales, ¿con cuál 
de estas frases está usted más de acuerdo?  
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EL PAPEL DEL INDIVIDUO Y DE 
LOS PODERES PÚBLICOS EN LA 
CONSERVACIÓN DEL MEDIO 

AMBIENTE
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18,1

71,3

5,25,4
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Ni lo uno ni lo otro (NO LEER)

El deterioro del medio ambiente es todavía reversible, esto es, aún se está a 
tiempo de actuar

El deterioro del medio ambiente es ya irreversible, esto es, ya es demasiado 
tarde para actuar

¿Cuál de estas 
opiniones se 

acerca más a la 
suya?

• El pesimismo sobre la evolución del medio ambiente no se traduce en fatalismo: la 
mayoría de la población considera que el deterioro del medio ambiente es reversible 

• Los españoles se sienten relativamente capaces de influir sobre el estado del medio 
ambiente.

LA CAPACIDAD DE INFLUENCIA INDIVIDUAL

Base: Total de casos
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Me siento suficientemente informado acerca de cómo cuidar el medio ambiente

¿Cuál es su grado de acuerdo con las siguientes frases? 
Media en escala de 0 a 10 en la que 0 significa “completamente en desacuerdo” y 10 “completamente de acuerdo”

Es muy difícil para gente como yo hacer algo en beneficio del medio ambiente 

No tiene sentido que yo personalmente me esfuerce por conservar el medio 
ambiente si los demás no se esfuerzan

No podemos estar preocupándonos hoy por los recursos naturales de las 
generaciones futuras
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• La gran mayoría de los españoles perciben que la mejora del medio ambiente
depende principalmente de que cambiemos nuestro modo y estilo de vida y no 
meramente del avance científico.  

¿CÓMO MEJORAR LA SITUACIÓN MEDIOAMBIENTAL?

En su opinión, de entre las dos opciones 
que le leo, ¿cómo se resolverían mejor 

los problemas del medio ambiente?

17,3 72,5

10,2

Haciendo avanzar la ciencia y la tecnología

Cambiando nuestro modo y estilo de vida

Ns-Nc
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A pesar de la conciencia medioambiental que está tomando forma entre los 
españoles, la implantación de prácticas de cuidado del medio ambiente es 
desigual y hay ciertos hábitos que no han calado entre la población.

• Las prácticas más frecuentes son aquellas que reportan beneficios 
inmediatos al individuo (factura de la luz o del agua): cuidado y ahorro en el 
consumo de agua y electricidad 

• De las conductas que implican un mayor nivel de exigencia y que no 
reportan beneficios económicos directos para el individuo, la más extendida 
es el reciclaje

• Con un nivel escaso de incidencia se sitúan prácticas vinculadas al consumo 
de ciertos bienes, como la compra de electrodomésticos de bajo consumo 
energético o la compra de productos en envases que puedan ser reciclados

• Otros hábitos se encuentran muy poco extendidos: limitar el uso del coche y 
revisar las emisiones de gas del mismo, reducir el nivel de consumo, comprar
alimentos orgánicos o rechazar el consumo de carne por razones 
ecológicas.
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¿Con qué frecuencia...?

Base: Total de casos  (*) Base: Tienen coche
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17,6

22,4
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37,2

45,9

60,5

79,2

80,8
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Porcentaje que responde "siempre" + "frecuentemente"

Cuida y ahorra en el consumo de agua

Cuida y ahorra en el consumo de electricidad

Separa el cristal, las latas, el plástico o el papel para reciclarlos

Compra productos en un envase que puede ser reciclado

Viaja en transporte público

Compra electrodomésticos de bajo consumo energético

Revisa el nivel de emisión de gas de su automóvil (*)

Hace usted un esfuerzo especial para comprar frutas y verduras 
cultivadas sin pesticidas o fertilizantes

Deja de utilizar el coche por razones ecológicas (*)

Reduce Ud. su nivel de consumo, esto es, deja de comprar ciertas
cosas o reduce las cantidades que compra

Rechaza comer carne por razones morales (para que no se 
sacrifiquen animales) o ecológicas
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• Las prácticas ecológicas están más extendidas entre la población con estudios de 
tercer grado. La información y educación medioambiental podrían jugar un papel 
destacado de cara a promover el compromiso con conductas ecológicas. 

DIFERENCIAS EN PAUTAS DE CUIDADO DEL MEDIO AMBIENTE
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papel para reciclarlos

Mujer 61,9

59,0

0 20 40 60 80 100

60,3

68,5

60,7

57,1

54,0

0 2 0 4 0 6 0 8 0 10 0

70,6

61,4

59,1

54,0

0 2 0 4 0 6 0 8 0 10 0

60,5

0 2 0 4 0 6 0 8 0 10 0

Total

Porcentaje que 
responde “siempre”
+ “frecuentemente”



Unidad de Estudios de Opinión Pública

• Existe un rechazo relativamente fuerte al incremento de precios o impuestos para 
conservar mejor el medio ambiente

INSTRUMENTOS PARA LA CONSERVACIÓN DEL MEDIO AMBIENTE

¿Hasta qué punto estaría Ud. a favor de 
pagar precios más altos que los 

actuales para conservar mejor el medio 
ambiente? 

Media en una escala de 0 a 10, donde 0 significa que “está
totalmente en contra” y 10 que “está totalmente a favor”

¿Hasta qué punto estaría Ud. a favor de 
pagar impuestos más altos que los 

actuales para conservar mejor el medio 
ambiente? 

Media en una escala de 0 a 10, donde 0 significa que “está
totalmente en contra” y 10 que “está totalmente a favor”

4,2

44,3

37,5

14,0

A favor (puntuaciones 7 a 10)
Puntuaciones intermedias (4 a 6)
En contra (puntuaciones 0 a 3)
NS/NC

13,5

34,1

48,0
4,3

A favor (puntuaciones 7 a 10)
Puntuaciones intermedias (4 a 6)
En contra (puntuaciones 0 a 3)
NS/NC

Media: 3.7

Media: 3.5

Base: Total de casos
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5,7

31,9

35,926,4

• Segmentos relativamente amplios aceptan medidas que regulen o restrinjan el uso o el 
consumo de determinados bienes, en tanto las medidas orientadas al mismo objetivo 
vía precios o impuestos son rechazadas por una clara mayoría. 

¿Hasta qué punto está Ud. a favor de que ...
Media en una escala de 0 a 10, donde 0 significa que “está totalmente en contra” y 10 que “está totalmente a favor”

...se incrementen los 
impuestos a la gasolina 
para reducir el uso del 

automóvil? 11,5

28,3

54,26,0

A favor (7 a 10) Puntuaciones intermedias   (4 a 6) En contra (0 a 3) Ns-Nc

Media: 3.1

... se incrementen los 
impuestos sobre el uso 
del agua para reducir 

su consumo?
3,6

54,6

29,8

12,0

Media: 3.2

... se reduzca o restrinja 
el uso del coche para 
reducir los niveles de 

contaminación?

Media: 4.7

... se regule o restrinja el 
uso de agua de cada 

hogar?
3,2

37,5

38,3

21,1

Media: 4.3

Base: Total de casos

INSTRUMENTOS PARA LA CONSERVACIÓN DEL MEDIO AMBIENTE
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7,0

88,0

5,0

0

2 0

4 0

6 0

8 0

10 0

• El menor rechazo hacia la restricción del consumo o uso de bienes, frente al que 
suscitan los mecanismos fiscales o las políticas de precios, es coherente con la 
demanda de un rol activo del  gobierno para que adopte medidas más estrictas que 
obliguen a la ciudadanía (empresas e individuos) a observar un comportamiento más 
respetuoso con el medio ambiente.

REGULACIÓN DEL MEDIO AMBIENTE
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Si tuviera que elegir, ¿cuál de estos dos puntos de vista refleja o se acerca más a su propia opinión?

NS-NC

Los gobiernos deben aprobar leyes que obliguen a la gente a proteger el medio 
ambiente, aunque ello limite el derecho de la gente a tomar sus propias decisiones

Los gobiernos deben dejar que la gente decida por sí misma cómo proteger el 
medio ambiente, aunque ello suponga que a veces no actúen como se debería

NS-NC

Los gobiernos deben aprobar leyes que obliguen a las empresas a proteger el 
medio ambiente, aunque ello limite el derecho de las empresas a tomar sus propias 
decisiones

Los gobiernos deben dejar que las empresas decidan por sí mismas como proteger 
el medio ambiente, aunque ello suponga que a veces no actúen como deberían

Base: Total de casos
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• Una clara mayoría adjudica la responsabilidad de resolver los problemas 
medioambientales del país al gobierno central.

RESPONSABILIDAD EN LA RESOLUCIÓN DE PROBLEMAS

6,7

6,5

11,4

16,4

59,0

0 20 40 60 80 100

NS-NC

Las empresas e
industrias

Los gobiernos
Autonómicos

La Unión Europea

El gobierno del
conjunto del país

Base: Total de casos

De los siguientes organismos, ¿cuál considera usted que debe ser responsable de resolver los 
problemas del medio ambiente del conjunto del país? 
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• El compromiso con acciones colectivas a favor del medio ambiente es poco frecuente 
y el activismo medioambiental es muy minoritario, aunque se observa un espacio para 
el crecimiento del mismo. 

ACTIVISMO A FAVOR DEL MEDIO AMBIENTE

¿En los últimos 
cinco años...?

8,1

9,3

15,3

24,4

0 20 40 60 80 100

Ha dado dinero a una organización de
protección del medio ambiente

Ha participado en alguna concentración o
manifestación a favor de un tema de

medio ambiente

Ha asistido a alguna charla o conferencia
sobre protección del medio ambiente

Ha apoyado con su firma algún tema
medioambiental

Base: Total de casos

Es usted...
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Grupos antiglobalización
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Asociaciones para la protección de
animales
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En ningún caso lo sería
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CONCLUSIONES
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• El estudio revela la existencia de una conciencia medioambiental extendida en la 
sociedad española. 

• Los valores ecológicos han desplazado una visión más materialista de la naturaleza 
como simple objeto de uso y explotación para el beneficio del ser humano. La 
naturaleza sería un medio puro y bello cuyo equilibrio puede resultar fácilmente 
alterado por la acción del ser humano.

• En este nuevo marco de valores, el mundo animal es visto como un universo 
cercano. Los españoles afirman que todos los seres vivos tienen el mismo derecho a
la vida y equiparan la capacidad de sentir de los animales a la de los seres 
humanos, aunque discrepan sobre su condición moral. Esta visión de los animales se 
traduce en un rechazo claro hacia su utilización con fines de entretenimiento y 
estética, aunque es compatible con la aceptación de otros usos como la 
alimentación y la investigación con fines terapéuticos.

• Está tomando forma una conciencia global de los problemas medioambientales y los 
ciudadanos perciben con igual intensidad e inquietud problemáticas globales y 
locales. 

• El rango de problemas medioambientales que preocupan a los españoles es muy 
amplio destacando los incendios forestales, la contaminación, la escasez de agua 
dulce, el cambio climático y las centrales nucleares. 
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• Respecto a la profundidad de la conciencia medioambiental, los datos revelan una 
brecha entre la misma y la conducta ecológica de los individuos. De momento el 
ecologismo de la sociedad española se mueve en un plano declarativo y no se 
plasma con claridad en acciones y disposiciones concretas. La extensión de 
prácticas ecológicas que requieren cierto esfuerzo y no reportan beneficios 
inmediatos para el individuo es todavía limitada. 

• En este contexto, los ciudadanos esperan que los poderes públicos ocupen un lugar 
medular en el cuidado y protección del medio ambiente. El desafío atañe sobre todo 
al Gobierno central, visto todavía como responsable principal de la resolución de los 
problemas medioambientales. 

• Los ciudadanos rechazan medidas de protección medioambiental basadas en 
mecanismos fiscales y de precios. El rechazo es relativamente menor cuando se trata 
de regulaciones de tipo restrictivo que limiten el uso de determinados objetos, como 
el coche, o el consumo de bienes naturales, como el agua. 

• Ante los retos que presenta la regulación en materia de protección y conservación 
de la naturaleza, merece la pena destacar la existencia de una relación significativa 
entre el nivel de estudios de los entrevistados y la práctica de comportamientos 
afines al medio ambiente: la información y educación medioambiental podrían jugar 
un papel destacado de cara a promover el compromiso con conductas ecológicas. 



Unidad de Estudios de Opinión Pública

FICHA TÉCNICAFICHA TÉCNICAFICHA TÉCNICA

Universo: población española de 15 y más años residentes en el territorio nacional 
(incluyendo Ceuta y Melilla)

Método: encuesta administrada cara a cara en los hogares

Tamaño y distribución de la muestra: 4000 entrevistas distribuidas de forma 
proporcional a las 17 comunidades autónomas y las 2 ciudades autónomas de 
Ceuta y Melilla. Muestreo aleatorio estratificado por la intersección región/hábitat. 
Selección aleatoria de municipios y sorteo aleatorio de secciones electorales, con 
selección del hogar a través del sistema de rutas aleatorias. Selección del 
individuo realizada por el método del último cumpleaños

Error de muestreo:  El error muestral estimado con un nivel de confianza del 95.5% y 
en el caso más desfavorable (p=q=0,5) es de ± 1.6%.  

El trabajo de campo ha sido llevado a cabo por METROSCOPIA entre los días 11 de 
octubre y 20 de diciembre de 2005.


